

摩西与约书亚工作交接【申31章】

引言

【申31章-34章】这四章圣经，是摩西在申命记讲完了律法之后的最后一个部分；这一部分的内容主要是论到摩西及其遗言，包括他如何离世归主以及在他归主卸任之后，设立新的领袖——约书亚。

以色列民与圣经的密切关系 —— 【罗3：1-2】 —— “神的圣言交托他们”

机体的默示

- 上帝使用以色列人来启示祂的旨意
- 上帝使用他们的历史以及他们的软弱，也使用他们对神的信靠以及上帝在历史当中怎样拯救他们、养育他们、保守他们等等。

预表无形教会
对等有形教会等等。

不论摩西也好，大卫也好，当他们写圣经的时候，除了跟个人所有的一切有关之外，他们所写的内容也都与以色列这个民族是分不开的。因此，当我们思想“默示”这个问题的时候，不能单单把眼光停留在摩西或者大卫这些作者身上，还应该关注他们所写的内容，都是与一个民族息息相关的，那就是以色列民；所以，上帝启示祂的话，除了默示圣经作者之外，所启示的其内容都是与犹太人分不开的。

论到圣经都是神所默示的时，不能单单想到圣经作者本身，也应该想到犹太人，甚至可以说，犹太人或以色列民不但是神启示的工具，同时也是默示的一部分。当我们看到上帝与以色列人立约所讲的字面的意思，以及肉体方面的事情时，就应该想到祂对祂的选民启示了怎样的属灵奥秘。这是我们应该牢记于心，正确研读圣经、应用圣经的一个重要原则。

临终的劝勉【申31：1-6】

第1-6节，主要是论到上帝是如何借着摩西来劝勉以色列人，让他们知道，上帝将如何一步一步地指引他们过合神心意的生活。

摩西离世归主之后，上帝将兴起约书亚带领以色列民进入迦南美地。

【申31：6】：“你们当刚强壮胆，不要害怕，也不要畏惧他们，因为耶和华你的神和你同去。他必不撇下你，也不丢弃你。”

如果我们能够把申命记第三十一章6节牢记于心，相信对于我们一生跟从主来说，是大有裨益的；当我们遇到各种困难与危险的环境时，上帝就会借着这写话，给予我们信心、胆量和鼓励。

呼召约书亚【申31：7-8】

在7-8节，其实就是摩西把第6节上帝给以色列人的应许，应用在呼召约书亚这一件事情上。因此，第6-8节这段经文，也可作为在基督的有形教会里如何呼召传道人的重要参考；也是上帝的百姓如何胜过三大仇敌的非常宝贵的经文。

宣读神的话【申31：9-13】

查考【西4：16】

第9-13节这一段，主要是命令以色列人要在指定的时间、指定的地点，向指定的对象宣读上帝的律法。

宣读神的话的目的 —— 【申31：12】：“使他们听、使他们学习，好敬畏耶和华你们的神，谨守遵行这律法的一切话。”原来，念只不过是一个手段，并不是目的，不是念了就算完成任务，念的目的为的是让人能够听从并遵行神的话。

新约教会宣读神话语《圣经》的责任

- 诵读查考《圣经》 —— 查考【徒8：30】
在古代并不是人手都有一本圣经，所以就必须要有人念，大家来听。如今，我们人人都有圣经，这就不仅仅是要在教会公共崇拜的时候念圣经、听圣经，也是吩咐我们平时都要读圣经、听圣经。听圣经、读圣经的目的是什么呢？第12节后半句说：“使他们学习。”也就是说，主要是要学习神的话，因为我们自己读了之后，并不能真正地明白理解，所以还要在一起查考、学习。
- 学习圣经就是为了“敬畏耶和华你们的神” —— 原来，我们听、读圣经也好，研读、查考圣经也好，并不是仅仅为了增长圣经知识，重点乃是让上帝的话进入到我们的内心，进入到我们的生命中，使我们成为一个敬畏耶和华的人，好能藉着神的话得着信心和力量，谨守、遵行这律法上的一切话。
- 咒诅与祝福 —— 当一个人相信、接受基督之后，就必得到基督及其祂所赢得的福乐，从而也就会以感恩的心开始过听从祂的话，谨守、遵行祂的诫命、律例、典章的生活。可见，遵行耶和华的律法就必蒙福，意思就是说，时常活在基督里的人就必蒙福。
- 违背律法必受咒诅 —— 查考【约15：4-5】
另外一方面，违背祂诫命的人必受咒诅，意思就是，那些拒绝福音，拒绝耶稣基督作救主的人，或者虽然是已经信基督但却时常离开基督的人，就必受咒诅。因为离开基督什么都不能做。

我们听、读圣经，查考、研读圣经，为的就是那内住的圣灵借着上帝的话赐给我们信心和力量，好让我们敬畏耶和华，遵行祂的道，在基督里过效法基督的生活。就如诗篇第一篇上所说：“惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福！他要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利。”(诗1:2-3)这里的“惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想”就是喜爱以及昼夜思想耶稣基督，因为律法的总结就是基督。

任命约书亚【申31：14-15】

这两节经文让我们看到，上帝正式任命约书亚为以色列民的领袖。也可作为现今有形教会正式呼召传道人的依据或参考。

警戒以色列【申31：16-22】

在16-22节这一段，重点是上帝借着摩西警戒以色列民。对于背约的民，上帝会怎么对待他们呢？第21节说：“那时，有许多祸患灾难临到他们。”这就应验了申命记第二十七到二十八章的话，违背耶和华律法的，必受咒诅。

坚固约书亚【申31：23】

上帝借着祂自己的话来坚固约书亚的信心，因为神的话就是灵，就是生命，正如保罗所说：“我信祂怎样对我说，事情也要怎样成就。”(徒27:25)既然上帝这样应许约书亚，因此也就借着这话坚固他的心，使他可以刚强壮胆。

存放律法书【申31：24-27】

第25-26节，神“吩咐抬耶和华约柜的利未人说：‘将这律法书放在耶和华你们神的约柜旁，可以在那里见证以色列人的不是。’”

最后的警告【申31：28-30】

“呼天唤地”这个词，好像在申命记里面有三次用到。摩西的意思是说，当他把这些祝福与咒诅的话讲给以色列人听的时候，有谁为证呢？“呼天唤地”的意思就是，有诸天为证。

诸天为证 —— 因为道德法是所有一切律法的核心。而摩西对以色列民所讲讲的这律法上的话，都是以道德法为核心的顺应十诫之法。而被造之万物的其它一切的律法就都成为道德法的见证。正如所有的阳光就是太阳的见证一样。因此，人违背耶和华的律法就必然带来咒诅，而这咒诅同时也是违背所有一切普遍法则之人的报应，这就是“呼天唤地”，即诸天为证的明显标记。

- ### 思考问题
- 1、《圣经》与以色列民有着怎样的密切关系？
 - 2、上帝吩咐以色列人在节期宣读律法书的目的是什么？
 - 3、新约教会的我们对《圣经》有着怎样的责任？
 - 4、上帝怎样坚固约书亚的信心？上帝是否也同样地坚固了你的信心？
 - 5、我们如何远离上帝的咒诅而成为蒙神祝福的人？这样的信心是从哪里来的？